

民警跨省千里 侦办网贷诈骗案

近年来，社会上电信诈骗案件频发，层出不穷的诈骗手段，给人民群众造成了严重的经济损失和精神伤害。为此，白城市公安局成立了反电信诈骗中心，抽调全市精锐警力全力攻克各类诈骗案件，揭秘不法分子的诈骗手段

让我们共同斩断电信诈骗黑手

●王少军 程威龙



“百变大咖” 网聊骗取多人“感情债”

她自称自己叫“徐悦”，是标准的“白富美”，她还叫“徐岩”，是一名“高富帅”。其实，这都不是她。张某某的真实身份只是一个普通的90后农村女孩，个子不高，长相一般，她包装出来的两个身份是为了周旋于多名男女朋友之间，骗取钱财。

见时机成熟，“徐岩”故技重施，说自己有一大笔银行贷款到期，自己手头资金周转出现问题，希望某某能帮他张罗点钱。某某立刻拿出5000元转账给“徐岩”，但奇怪的是她并没有要这笔钱，而是使出了欲擒故纵的手段，后来某某又给对方汇款两万元，“徐岩”才收下钱。

去年2月，沈阳小伙韩某在微信群里认识了一个女孩，当时双方从贷款的话题聊开，越谈越投机。女孩说自己叫“徐悦”，父亲开了一家米业加工厂，家庭富裕，自己在白城一家风力发电厂当会计，平时工作很忙。

韩某回家后，发现有人不断拨打“徐岩”的电话，接听后对方自称姓韩，原来他就是先前被骗的韩某，韩某感觉韩某也是受害人，便告知了“徐岩”也就是韩某口中的“徐悦”的真实身份。

当前，社会上的诈骗手段层出不穷，面对移动通讯和互联网上形形色色的诈骗信息，我们应当如何防范？对此，白城市公安局结合当前社会治安形势，深度解析16种常见多发诈骗手段，帮助广大人民群众避免电信诈骗陷阱。

典型案例之一：冒充公检法银行电信部门诈骗

案例分析：1.犯罪分子通过欺骗性号码并自称公检法机关工作人员，称受害人涉嫌洗钱之类的金融犯罪活动，并要求其积极配合。2.由于受害人无法及时到案配合调查，对方会以“电子资金审查”或存入“安全账户”为名，让其将资金转到一张银行卡上，以证清白。

典型案例之二：发送虚假中奖信息诈骗

案例分析：犯罪分子以《奔跑吧兄弟》《我要上春晚》《中国好声音》等热播节目组的名义向受害人手机群发短消息，称其已被抽选为个人幸运观众，将获得巨额奖品，即以需交手续费、保证金或个人所得税等各种借口实施连环诈骗，诱骗受害人向指定银行账户汇款。

典型案例之三：虚构购车购房退税诈骗

案例分析：嫌疑人事先通过其他手段获取购车、购房市民的详细资料，以国税局或财政局工作人员名义用电话或短信方式联系事主，谎称根据国家最新出台的政策，事主可享受购车、房退税，并留下所谓“服务电话”或“领导电话”以骗取事主信任，一旦事主与上述电话联系，即以交纳手续费、保证金等名义，诱导其到ATM机进行假退税转账的操作。

典型案例之四：招聘网购刷信誉度工作诈骗

案例分析：网购刷信誉度工作由于网购的兴起而渐渐火热，犯罪嫌疑人利用此类工作虽新兴却很普遍，大多数人虽没见过却也听说过，在这种新兴行业的状态，利用小恩小惠引诱一知半解的受害人，在受害人行信之上，进一步骗取受害人缴纳保证金，

典型案例之五：利用虚假网站诈骗

案例分析：此类案件中，犯罪分子制作虚假网站，以“查询学生成绩”“个人信息泄露”“配偶出轨证据”等借口诱骗受害人点击登录该钓鱼网站，通过软件窃取手机银行内钱款。

典型案例之六：冒充航空、铁路客服退票改签诈骗

案例分析：诈骗分子通过非法渠道获取事主的订票信息，并冒充航空公司告知事主航班取消，让其退票或改签。当事主联系对方后，先是准确讲出个人信息和票务信息，在得到最基本的信任后，便向其账户余额并让事主前往柜员机操作。在操作过程中，诈骗分子利用事主对银行业务的生疏，诱骗其向诈骗分子提供的银行账户汇款。

典型案例之七：虚假贷款信息诈骗

案例分析：犯罪分子针对急需资金周转的群体，通过互联网、电话、短信等方式发送虚假贷款信息，一旦有群众与其联系，则以收取贷款人保证金、利息，提供流水证明等名义，骗取受害人钱财。

典型案例之八：冒充亲友救急诈骗

案例分析：这类骗术并没有任何高科技含量，主要在于利用受骗群众对亲人、朋友的紧张心理，实际上只要在汇款之前和当事人打个电话确认一下就可以识破骗局。但是因为受害人听到亲人、朋友出事紧张慌乱的情况下，盲目相信了骗子的话，导致骗子屡屡得手。

“警官” 柔情恐吓 远程遥控支歪招

突然被“警察”打电话告知天降灾祸，任何人都会失去主心骨。而此时，“官方人员”又及时抛出了救命稻草，看似暖人心之举，轻易相信一定会被痛宰。

今年3月，大安市民王某接到了“武汉市公安局民警”电话：“你涉嫌与一宗命案有关，在案发现场找到了你的银行卡。”突然而来的电话让王某有些发懵。“我从来没出过吉林省，一定是有人盗用了我的身份信息。”他极力向对方解释并心理盘算着对方话语中的可信度。

然而，通过一轮交谈，对方非常详细地告诉了王某其“警官证编号”“办公室电话”，并要求王某在规定时间内到当地公安机关接受调查。

在对方的忽悠下，王某将手机保持通话，并且与任何人沟通联系。他很快来到辖区ATM取款机，将系统进入英文界面，并相继输入“办案时间”“案件编号”“验证码”等对方告知的一系列“术语”。

当王某满足地回到家中，与家人提及此事后，方才恍然大悟。得知被骗的王某，立即跑到银行查看账户信息，发现8.8万已不翼而飞，随后报了案。



警方提示：不要轻信陌生人的说辞，可以询问对方更详细的关于自己亲人朋友信息，如果是骗子不可能比你更了解他们，必然会露出马脚，如不能判断是否是骗子时，要第一时间联系自己的亲人，确认信息即可避免不必要的损失，切勿被激动的情绪冲昏头脑。

典型案例之九：虚假网络购物诈骗

案例分析：当前，网络购物发展迅猛，很多年轻人更加喜欢这种足不出户的消费方式，但这种依赖于网络交易方式还没有建立一个足够完善的安全保障机制，行业监管难度大，买家交易信息泄露、病毒软件的攻击都能被犯罪分子利用，造成消费者财产损失。

典型案例之十：冒充单位领导诈骗

案例分析：此类诈骗中，犯罪分子通过不法手段获悉受害人姓名及电话号码，或者窃取单位领导的网络账号欺骗受害人，然后冒充领导让受害人汇款。虽然是针对少部分特殊群体进行诈骗，但是往往涉案金额巨大，对受害人职业生涯都造成了严重的影响。

典型案例之十一：虚假网络购物诈骗

案例分析：犯罪分子利用伪基站设备，冒充银行客服、移动公司客服，大范围发送诈骗短信，声称银行卡、电话卡的积分可以兑换礼品、现金或话费，逾期作废，同时发送虚假客服网站，骗取受害人银行卡号、密码等信息，从而盗取卡内资金。

典型案例之十二：盗用网号诈骗

案例分析：犯罪分子通过技术手段盗号之后，向亲人朋友发送诈骗信息，往往让受害者误以为真。一些犯罪分子利用了国内外存在时差，国内的父母无法及时核实消息真实程度的特点，专门针对将子女送到国外读书的家长进行诈骗。

网络兼职“垫钱刷单” 哄骗手段花样多

“会上网，就赚钱”“高薪酬、低门槛”“在家工作，日赚百元”……上网兼职时，满屏都是这种看似正规、极具诱惑性的招聘信息，其实十有八九都是骗子的钓鱼陷阱。

莎莎(化名)是白城师范学院的大一学生。今年3月，莎莎在寝室内上网时收到表哥发来信息：某公司招聘网店信誉代刷员，通过帮助网店提高卖家信誉来赚取佣金。看到表哥发的信息，她没有任何犹豫，便与网店客服取得联系。

通过了解，莎莎得知该公司招的应聘者只要有开通支付宝功能的银行卡、能正常拍下商品就可以就职。“我们是以任务的形式进行返款，一单一结。商家核对完成在3至5分钟之内，系统将自行识别任务货单，把本金和佣金一次性返还到你账户里。现在给你安排任务做，本次的任务是一单三组双数任务……”看到客服发来的信息，莎莎觉得坐在电脑前，点点鼠标就能赚钱，一天下来可以赚几百块，真的很划算。

很快，客服给莎莎发来一个网站，按照对方的指示，莎莎拍下了一组虚拟充值卡。但当莎莎向客服索要返利时，对方却



向她强调，任务返款是一单一结，如果后面的任务不做完，不能返款。无奈，莎莎只好继续垫付资金刷信誉。“姐，你电话多少，我给你打过去说。”随着任务不断进行，看着手中的生活费、学费一点点被套牢，莎莎一时间慌了。

“姐，我不做了，把本金还给我吧，这是我的学费，我明天就得交，如果没了，我就完了……”尽管莎莎几经苦求，但客服仍然没有如愿将钱款还给莎莎，而是不停地对她进行劝说。

“姐，我任务都做完了，可以把钱退给我了。”终于，莎莎将最后一笔资金全部垫付后，任务显示结束，莎莎便急忙向客服索要本钱和佣金。然而，对方却告诉她“任务被系统冻结”，并要求莎莎继续投钱。直到此时，莎莎才感觉到不对劲。

“对方不会是骗子吧？”怀着忐忑的心情，莎莎继续与对方联系，可对方还是让她继续投钱。后来，莎莎在网上和对方说话，对方已经不回答，并把她拉入了“黑名单”，至此，莎莎已经垫资8640元。

意识到自己被骗的莎莎立刻跑到白城市公安局报了案。

什么是电信诈骗？

“电信诈骗”就是违法犯罪分子利用手机短信、电话、传真和互联网等通讯工具，假冒国家机关、公司、医院、朋友等名义，谎称被骗人中奖、退税、家人意外受伤、朋友被人加害、出售致富信息、投资分红等，骗取受害人信任，让受害人将钱汇入到指定银行卡帐户骗取钱财的一种诈骗活动。

白城公安机关着重提示：

- 如您遭遇电信网络诈骗，不要慌乱，请依以下步骤将损失降至最低。一、准确记录骗子的账号、账户姓名；二、尽快拨打110或到最近的公安机关报案；三、及时将骗子的账户、账号姓名提供给民警，由公安机关进行紧急止付。

用自己的网号进行诈骗活动，对自己的QQ号、微信号等网号要加强保密。如发现网号丢失或可能已丢失，第一时间通知亲友，以防受骗。有孩子在外的家长收到孩子网上发来的求助信息，一定更要第一时间电话确认，联系不到孩子时，要联系其在学校的老师、同学等熟人确认。

典型案例之十三：投资理财诈骗

案例分析：骗子投资公司利用受害人发布的自身真实信息获取受害人信任，然后用可观回报作为诱惑，诱骗受害人上当。警方提示：投资者不可轻信各种理财公司的高额回报诱惑，加强自身甄别意识，切莫贪图诱人回报而陷入诈骗陷阱，投资理财最好还是通过银行等正规金融机构。

典型案例之十四：彩票预测诈骗

案例分析：嫌疑人通常是利用受害人的贪婪和急于发财之心，通过互联网散发虚构的预测彩票信息(例如：六合彩、福利彩票、体育彩票等)，实行会员制，通过注册会员，预测中奖号码，收取会员费、保证金、税金等实施诈骗。其实，他们通过撒网式投放虚假信息抓概率，借其一步步诱导受害人以收取会员费、保证金、税金等为由让其向嫌疑人提供的账号付款。警方提示：福利彩票的发行部门是民政部门，其国家级管理机构只有中国福利彩票发行管理中心，彩票抽奖属于典型的“独立随机事件”，彩票预测只是一个明显违背科学常识的“陷阱”，警方提醒广大彩民，不要轻信所谓“预测中奖号码”的神话，更不能轻易汇款，对网站的内容可以向网站所在地公安机关电话咨询核实，不要轻易拨打网站上留有的电话，一旦轻信，追悔莫及。

典型案例之十五：冒充军人、武警采购诈骗

案例分析：此类诈骗通常为团伙诈骗。犯罪分子利用人民群众信任军人、武警的心理实施诈骗。以高利润的工程项目为诱饵，引诱受害人上钩，欺骗受害人代为向第三方采购物品。实际上，所谓的第三方也是诈骗团伙成员。警方提示：军队、武警等单位的工程项目同样需要履行正式的政府采购流程。同军队人员进行交易时，可以通过请其出示身份证件或到其在单位证明其身份。

典型案例之十六：办理补助金诈骗

案例分析：犯罪分子事先通过其他手段获取残疾人家庭情况，以残联工作人员名义用电话或短信方式联系事主，谎称根据国家最新出台的政策，受害人可享受残疾补助，以骗取事主信任，一旦受害人信以为真，即以交纳手续费等名义，诱导其到ATM机汇款。警方提示：家中有残疾人或低保家庭往往会遇到此类专门针对弱势群体的诈骗。在接到陌生电话或短信时，不要轻信所谓的国家出台新政策，可以办理补助的说辞。国家相关政策出台，将会通过新闻媒体报道告知，具体操作也是要到指定部门指定地点办理。切记，凡是到ATM机上进行任何办理操作均为诈骗。